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Unterbringung und Betreuung von Flüchtlingen

Münster, 31. Oktober 2015
Sehr geehrter Herr Bischof Genn,

am heutigen Samstag, dem 31. Oktober 2015, sind die Mitglieder von pax christi im Bistum Münster zu ihrer diesjährigen Diözesanversammlung zusammengekommen. Zu den aktuellen und drängenden Themen, die wir als Friedensthemen verstehen, gehören der Flüchtlingsschutz und die Integration von Flüchtlingen in unserem Land.

Wir haben mit Freude zur Kenntnis genommen, was im Bistum Münster bereits alles geschieht, um den vielen Flüchtlingen, die aus Not zu uns kommen, eine menschenwürdige Unterbringung und Versorgung zu bieten und aus christlichem Geist heraus etwas zu ihrer Betreuung und Eingliederung beizutragen.
Für die zahlreichen Initiativen und ihre Förderung durch das Bistum, die in den letzten Monaten sachgerecht und wirkungsvoll auf den Weg gebracht worden sind, möchten wir uns ausdrücklich bedanken.

Gleichzeitig möchten wir darum bitten, diesen Weg konsequent weiterzugehen.
Die Bistumsleitung, das Domkapitel, der Diözesan-Caritasverband, Ordensgemeinschaften und viele Kirchengemeinden haben die Herausforderung bereits angenommen; doch andere brauchen noch Ermutigung und finanzielle Hilfen, um Gebäude herzurichten, für eine professionelle Unterstützung von Flüchtlingen zu sorgen oder ehrenamtliche Helfer/innen zu qualifizieren.
Die pax-christi-Mitglieder – gerade auch diejenigen, die sich seit Jahren und Jahrzehnten in der Flüchtlingsarbeit engagieren – würden es sehr begrüßen und unterstützen, wenn in der nächsten Zeit hier eine Priorität im Bistum gesetzt würde!

Mit freundlichen Grüßen

Die Teilnehmer/innen der Diözesanversammlung 2015 von pax christi
(siehe Rückseite)  
