Beschlüsse der Diözesanversammlung 2015
1. Brief an Bischof Genn: Unterbringung und Betreuung von Flüchtlingen

Der Briefentwurf wird an zwei Stellen verändert und an einer Stelle ergänzt. Die Teilnehmer/innen stimmen der neuen Fassung zu (siehe Anlage) und  unterzeichnen den Brief. Er wird umgehend vom Büro aus versandt.

2. Stellungnahme zur Flüchtlingssituation

Über den Antrag von Heinz Wrocklage wird nicht abgestimmt. Der Vorstand wird über den Inhalt diskutieren und anschließend mit dem Antragsteller Kontakt aufnehmen und die Diskussion über das Anliegen weiterführen.

3. Informationskampagne zum Thema Drohnen

Über den Antrag von Herrn Dresen wird nicht abgestimmt. Der Vorstand wird dem Antragsteller schreiben, was pax christi im Bistum Münster bisher zu dem Thema unternommen hat, und wird ihn fragen, ob er selbst aktiv werden möchte (öffentliche Erklärung, Veranstaltung, Tagung, Aktion) und dazu die Unterstützung des Vorstandes wünscht.

4. Syrien

Über den Antrag von Hans-Joachim Werner wird nicht abgestimmt. Der Vorstand wird den Antragsteller in eine der nächsten Vorstandssitzungen einladen, um weitere Informationen zu erhalten, über die einzelnen Inhalte des Antrags zu diskutieren und zu entscheiden, mit welchen Kritikpunkten und welchen Forderungen sich pax christi im Bistum Münster an welche Adressaten wenden will. Seriöse Medienberichterstattung und der Einspruch gegen die Dämonisierung bestimmter Personen und Regierungen könnten Schwerpunkte sein.   
